Черёмуховской школе в 2012 году исполняется 117 лет

В архивных фондах Вятской духовной консистории, в списке школ, состоящих в ведении Вятского епархиального училищного совета  за 1895 год, значится Черёмуховская школа грамоты Слудского прихода Орловского уезда.

В отчёте о состоянии начальных народных и частных учебных заведений по Орловскому уезду Вятской губернии за 1896 год указано, что в конце отчётного года в пермяцком районе открыто Черёмуховское училище, которое почти инородческое, т.к. в нём учится один русский, остальные-пермяки.

Попечитель училища - крестьянин Иван Васильевич Потапов. В должности законоучителя – священник Александр Андреевич Фаворский. Учительница – Евдокия Фёдоровна Москвина, дочь крестьянина, окончила курс в Орловской женской прогимназии.

Более ранних сведений о школе в документах архива не обнаружено.

В 1929 году Черёмуховка включена в состав Коми области.

В Черёмуховке работает школа 1 ступени. За 1934 год школа имеет 3 комплекта, 3 учителей. Заведующая школой – Попова Александра Корниловна. Учителя: Овчинникова Таисья Ивановна, Перминов Николай Иванович. Текучесть кадров была большая, учителей « перебрасывали» из школы в школу. Поэтому за 1934 год учителями также значатся: Трофимова Ульяна Степановна, Овчинникова Евстолия Степановна, Стекалов Гавриил Степанович.

За 1935 год значится Воробьёва Александра Андреевна – дочь купца 

По поводу этой учительницы найден интересный приказ за № 4 от 4 апреля 1935 года « В Черёмуховской школе работает дочь купца Воробьёва А.А., которая раз уже была снята с работы за «антисоветское» преподавание. Воробьёва А.А. нарочито неряшливо, в лохмотьях ходит перед детьми, чтобы показать свою «бедность». Учительницу Воробьёву, сознательно чуждую, совершенно не владеющую способами работы в советской школе, с работы снять».

Я заинтересовалась судьбой этой учительницы и «проследила» по документам, что с ней произошло. В 1937 году её назначили  учительницей школы подростков при Летской неполной школе, а в 1942 году – учительницей 3 класса в той же школе.В последующем, какое – то время работала в Летском детском доме.

В 1936 году заведующим школой был назначен Косолапов Андрей Васильевич. Приказом за №147 от 15 декабря 1942 года был снят «за антигосударственное поведение» В последствии он ушёл на фронт. 

Война корректировала работу школ, и появлялись такие приказы: «В целях лучшего участия учащихся и учителей в уборочных работах в колхозах, приказываю: 1.на период уборочных работ начало занятий во всех школах установить с 8 часов;2. с 13 часов считать обязательным для всех учащихся под руководством учителей участие на уборочных работах»

За хорошую работу в колхозах премировали.  По приказу за №135 от 3 декабря 1942 года премирован 25 рублями и тетрадями в количестве 5 штук (в то время, когда под тетради использовали старые газеты) ученик 3 класса Косолапов Василий Сергеевич. Учительница Кондратьева А.И. 2 метрами шёлку.

В 1950 году установили номера для школ (16 – наша) и красиво оформили вывески под стеклом. В планах Летского РОНО было открытие в Черёмуховке семилетней школы, т.к. количество учащихся росло, а семилетние были в Мутнице и Летке. До 1951 года, желающие получить 7 летнее образование туда и ходили. Приказом за №181 от 21 мая директором в Черёмуховскую семилетнюю школу назначается Пономарёва Татьяна Сергеевна.В октябре 1951 также была открыта вечерняя школа для сельской молодёжи. Директором был назначен Рубцов Александр Данилович.

Для семилетней школы нужно было построить новое здание. 3-я сессия депутатов трудящихся Мутницкого сельсовета в 1953 году решила перебросить под школу бывшее здание коммуны из Аксёнова. Летское РОНО назначило бригадиром по переброске и капитальному ремонту Сердитова Афанасия Алексеевича

Отопление школы было печное, и вскоре школа сгорела. Учились в две смены в бывшем здании конторы РТС (ныне - ДООО Леткасельхозтехника) Новая школа очень была нужна и на свет появляется приказ от 22 июня 1957 года «Приказываю вплотную занятся строительством школы» Заведующим Летского РОНО был тогда Иванов Василий Максимович. Вот что он вспоминает: «Собирали камень под фундамент школы силами учащихся и рабочих в Слизове, Прокопьевке, Межавоже. Заложили фундамент в 1957 году» Бригадиром по заготовке стройматериалов для строительства школы был назначен Косолапов Игнатий Фёдорович с 22 января 1958 года

В апреле 1958 года строительство школы было передано Райкомхозу. Произошла приёмо-сдача стройматериалов от Косолапова И.Ф. технику – строителю Шандиковой Раисе Гавриловне в июне 1958 года. Школа строилась по типовому проекту, двухэтажная, с паровым отоплением. Все стройматериалы вначале завозились на лошадях, затем появились первые локомобили. 9 апреля 1959 года техником – строителем была назначена Сивкова Галина Васильевна (она и завершает строительство).

Строили всяко. Ударно и не очень. Приказом от 10 апреля 1960 года отмечена бригада под руководством Кетова Михаила Егоровича за выполнение плана на 162 %. Присуждён переходящий вымпел и денежная премия. Но есть и такие приказы; например от 8 сентября 1960 года: «По строительству Черёмуховской школы график срывается, трудовая дисциплина на низком уровне».
Одновременно со школой строилась котельная. Бригадиром был назначен Журавлёв Иван Кириллович. Спешно привозились материалы:

Из Сыктывкара – газовые трубы. За ними был командирован Лаптев Юрий Петрович

Из Кирова – манометры и термометры по центральному отоплению. Привёз Попов Степан Андреевич.

Слесарь – сантехник Леканов Юрий Афанасьевич на период распутицы командирован на постоянное жительство в д. Черёмуховка для монтажа отопления в школе. 
 Школу по графику нужно было сдать к 1 августа 1961 года, но двери новой школы открылись в апреле 1962 года

Отопление было центральным, но топили дровами. Колка дров и складывание проводилась силами учащихся. У каждого класса был определённый день. Кроме этого проводились воскресники. В 1983 году была построена новая котельная, топить стали углём. Дровяная эпопея закончилась.

В 1963 году школа стала средней. Директорами школы в разное время были:  

 Пономарёва Татьяна Сергеевна (1951-1969)

Потапов Геннадий Егорович (1969-1984)  

Запорожец Надежда Васильевна (1984-1994)

Симакова Ольга Дмитриевна (с 1994 года) 

Со дня основания школы в ней проработали 175 учителей. 36 из них работают и сейчас. 15 – выпускники школы. У многих в трудовой книжке записи: «Принята на работу в Черёмуховскую школу. Уволена в связи с выходом на пенсию.»

Это: Рубцов Александр Данилович, Чеглеева Александра Фёдоровна, Пантелеева Валентина Александровна, Пантелеева Мария Петровна, Перминова Агафья Никифоровна, Бусыгина Серафима Афанасьевна, Потапова.   Антонида  Афанасьевна Перминова Нина Александровна. Этих учителей уже нет с нами. До выхода на пенсию отработали в нашей школе: Иванов Василий Максимович,                                        
Продолжают работать, имея стаж более 30 лет:  Смирнова В.С., Лобанова А.А., Пантелеева В.П., Попова Д.И., Гуляева Л.Н., Рубцова С.И., Осипова Н.А., Плехова Л.А.

9 учителей имеют стаж более 20 лет. 

Имеют звание «Отличник народного просвещения» - 2 –е

Награждены нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации» -3 учителя. Почётной грамотой Российской Федерации – 4 учителя.

В школе детский коллектив организован в «Содружество Мальчишек и Девчонок». В 1948 году, тогда ещё в Черёмуховской начальной школе, пионерский отряд решил назваться именем Василия Ивановича Чапаева. Затем этим же именем названа была пионерская дружина. Длительное время велась переписка с участником гражданской войны Кашниковым, воевавшим в Чапаевской дивизии.

Пионерская жизнь … Это «Зарница» и сбор макулатуры, металлолома и брусничного листа, берёзовых почек и золы для колхоза.  Это пионерские слёты, сборы и костёр. Это пионерские лагеря «Артек» и «Орлёнок», куда отправлялись лучшие пионеры по решению совета дружины. Это тимуровская работа, которая снова возрождается в стране, а в нашей школе она и не прекращалась. Это сводные отряды, образованные по месту жительства в 80 –е годы. Это участие в лагерях актива. Это встречи с ветеранами войны и труда на отрядных сборах. Это участие в конкурсах юных барабанщиков, горнистов, знаменосцев. И много ещё можно перечислить из пионерской жизни со словом «Это».
Комсомольская организация возникла чуть позже, когда школа стала восьмилетней. Комсомольцы были заводилы всех дел. Многие «попробовали» себя в качестве вожатых в пионерских и октябрятских отрядах. И многие из вожатых выбрали профессию учителя или работу, связанную с детьми.

После открытия новой школы в 1962 году в течение 11 лет в школе летом работал пионерский лагерь на 120 мест. Сейчас каждое лето открываются детская площадка и спортивный лагерь.
Особое место в нашей школе занимает работа ребят в Лагере труда и отдыха. До 1973 года несколько лет выезжали в Волгоградскую область в совхоз «Суровикинский». А в 1973 году решили помочь своему Летскому совхозу. В книге приказов  Летского совхоза сохранился список ребят из 17 человек, которые открыли пятую трудовую четверть. Вот уже 30 лет  (исключение 1998 и1999)  Л Т О работает ежегодно.

Сохранились в школьном архиве фотографии за 1975 год. Работа, основанная на ручном труде и силе лошадей. Как вспоминает первый начальник лагеря, Василий Максимович, берега рек и ручьёв подкашивали вручную. Стога метали тоже. Название «Ромашка» тоже дал Иванов В. М.  Много лет начальником был Попов Е.А.,  работали ребята хорошо. Не один раз занимали 1 места по району и республике 2002 и 2003 годы по республике, 2004 – по району. Это в последние годы. На премию купили музыкальный центр и телевизор.

Ученики нашей школы ежегодно принимают участие в олимпиадах, начиная с 1965 года. В 1965 году, на проходившей первой  олимпиаде по химии занял 1 место по району Рубцов Андрей, ученик 8б класса. Призёры республиканских олимпиад были в 1970 году: Рубцов Василий- 3 место по химии; Рубцова Мария – 3 место по истории; в 2003 – Перминов Максим – 3 место по О Б Ж; 2004- Перминова Светлана – 2 место по русскому языку. Конечно, это не полный список ребят.
По району занимают призовые места по русскому языку, по правоведению, по О Б Ж, по математике, по географии, по технологии, по физике, по биологии.

Ежегодно учатся в лицеях. Чаще всего выбирают физико-математический, естественно-географический и лицей управленческих кадров. Сейчас в очно-заочном лицее учатся 2-е, в гимназии искусств –2-е
Одно из главных мест в школе занимает спорт. В  спортзале ставятся рекорды и готовятся команды к районным соревнованиям. Призовые места занимают по волейболу, баскетболу, мини- футболу, по лыжным гонкам и кроссу. 2 место занимают в районной спартакиаде среди школ. 6 февраля 2005 года на приз газеты «Знамя труда» заняли 2 место. Выпускница нашей школы Марина Охиндовская в 1998 году стала серебряным призёром в республиканских соревнованиях по тяжёлой атлетике
Как у всякой школы, есть традиции и у нас. Это торжественные линейки в честь Дня  знаний и Последнего звонка, проведение вечеров встреч с выпускниками, праздники, посвящённые временам года и знаменательным датам страны. В течение пяти последних лет мы поздравляем наших выпускников, несущих службу в армии. Поздравления посылаем на адрес командиров частей, затем получаем отзывы на наших ребят. Новыми традициями стали День семьи и День матери.
Выпускников нашей школы можно встретить среди врачей и учителей, воспитателей детских садов и приютов, поваров и кондитеров, водителей и железнодорожников, энергетиков и нефтяников, газовиков и в компании «Северсталь», лесозаготовителей и в бумажной промышленности. Есть выпускники среди глав сёл и посёлков, главным консультантом главы Республики Коми является Осипов В.М  Начинал свои школьные годы в нашей школе писатель В Тимин

Материал подготовлен на основе данных Кировского государственного архива, приказов Летского РОНО, школы, предприятия Леткажилкомхозсервис, ГУП РК Летка, Мутницкого сельсовета. Благодарю за помощь в сборе материалов Лаакконен Ольгу Петровну, Морокову Марию Николаевну.

