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Оскорбление – враг языка и закона
В прокуратуре Прилузского района наиболее частыми видами выявляемых нарушений является высказывание оскорблений.
Так, за 2018 год вынесено 36 постановлений о возбуждении дела об административном правонарушении, предусмотренном ст. 5.61 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации ( далее – КоАП РФ), за 10 месяцев 2019 года – 23 постановления. 

Виновными лицами являются не только граждане, достигшие возраста 18 лет, но и несовершеннолетние ребята.

Возраст, по достижении которого наступает административная ответственность – 16 лет, тем не менее, это не освобождает детей от соблюдения нравственных норм и правил поведения. 

Основными признаками оскорбления является его цель – унизить честь и достоинство конкретного лица, а также неприличная форма, то есть использование грубой нецензурной брани, непристойных выражений, характеризующих лицо с негативной стороны. 

За совершение такого административного правонарушения, физическим лицам предусмотрено наказание в виде штрафа в размере от 1000 до 3000 рублей. 

При высказывании оскорблений в средствах массовой информации, публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении назначается штраф в пределах от 3000 до 5000 рублей.  

Если выражение, порочащее человека по содержанию, имеет допустимую  литературную или разговорную форму, эта слова не могут быть признаны оскорбительными, поскольку они остаются в разряде нормативных, и оснований говорить о наличии в такой ситуации признаков оскорбления, как административного правонарушения, не имеется.

Вместе с тем, при таких ситуациях, когда не образуется состав административного правонарушения, родители (законные представители) вправе обратиться в суд за защитой прав своего ребенка в порядке ст. 131, 132, 151 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации с заявлением о возмещении морального вреда в разумных пределах, при условии доказанности его причинения.
Таким образом, необходимо воспитывать культуру уважительного общения друг с другом во избежание привлечения к административной ответственности. 
