8. Программа формирования экологической культуры
здорового и безопасного образа жизни
обучающихся на ступени начального общего образования
МБОУ «СОШ» с. Черемуховка

Сохранение физического и психического здоровья обучающихся ОУ и меры по его укреплению – одно из основных направлений совместной деятельности педагогического коллектива школы и семьи по реализации задачи обеспечения доступного качественного образования  в рамках требований Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения. 

Программа формирования культуры  здорового и безопасного  образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Нормативно-правовой основой  Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни  обучающихся на ступени начального общего образования являются: 

· Закон Российской Федерации «Об образовании»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования;

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы (СанПиН 2.4.2 2821-10), зарегистрированные в Минюсте России 03.03.2011г., регистрационный номер 19993.

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· Концепции УМК «Школа России». 

Программа создана с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей: 

· некоторые неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия в регионе и стране в целом; 

· факторы риска, имеющие место в ОУ и /или в семье и приводящие к ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения; 

· активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек; 

· особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни тесно связана с Программой духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, Программой формирования универсальных учебных действий.

Значительный здоровьесберегающий потенциал несут в себе типические свойства УМК «Школа России»,  предполагающие:

        воспитание физической культуры: осознание ценности здорового образа жизни, понимание вреда алкоголя и наркотиков, повышение осведомленности  в разных областях физической культуры, развитие навыков обеспечения безопасности жизнедеятельности;

        социально-нравственное воспитание: развитие чувства сострадания и сопереживания ближнему; формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и переживания других людей; воспитание  уважения к чужому мнению; обучение правилам поведения в обществе и семье; ознакомление с этическими нормами, их культурно–исторической обусловленностью и формирование осознанного понимания их ценности и необходимости.    

Реализуемый в комплекте принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка базируется на необходимости формирования у детей привычек к чистоте, аккуратности, соблюдению режима дня, формирования и развития основ культуры умственного и физического труда. 

Заявленные позиции носят здоровьесберегающий характер, создают безопасную образовательную среду с точки зрения психологической, личностной защищенности каждого школьника.
Наиболее эффективным путём формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем,  взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребёнка в образовательном учреждении, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.
  
 Только знание основ здорового образа жизни не обеспечивает и не гарантирует их использования, если это не становится необходимым условием ежедневной жизни ребёнка в семье и образовательном учреждении.
    
При выборе стратегии воспитания культуры здоровья в младшем школьном возрасте необходимо, учитывая психологические и психофизиологические характеристики возраста, опираться на зону актуального развития. Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни — необходимый и обязательный компонент здоровьесберегающей работы образовательного учреждения, требующий соответствующей здоровьесберегающей организации всей жизни образовательного учреждения, включая 
· инфраструктуру, 
· создание благоприятного психологического климата, 
· обеспечение рациональной организации учебного процесса, 
· эффективной физкультурно-оздоровительной работы, 
· рационального питания.
Одним из компонентов формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является просветительская работа с родителями (законными представителями) обучающихся, привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе. 
    Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, а также организация всей работы по её реализации  строится на основе научной обоснованности, последовательности, возрастной и социокультурной адекватности, информационной безопасности и практической целесообразности.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа состоит из следующих разделов:

1.      Цель и задачи программы.

2.      Направления реализации программы. 

2.1.           Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

2.2.           Формирование ценностного отношения к здоровью и  здоровому образу жизни через использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.

2.3.           Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

2.4.           Организация физкультурно-оздоровительной работы. 
2.5.            Реализация дополнительных образовательных программ.
2.6.            Просветительская работа с родителями (законными представителями).
3.      Содержание программы и планируемые результаты.

4.      Сотрудничество школы с другими учреждениями по реализации программы. 

5.      Оценка эффективности реализации программы.
 
1.Цель  и задачи программы.
Цель: создать безопасную образовательную среду с точки зрения психологической, личностной защищенности каждого школьника, формирующую культуру  здорового и безопасного  образа жизни обучающихся. 
Задачи:
· Сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье: 

     научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; 

     сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

     сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; 

· Дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

· Сформировать представление о психическом здоровье человека:

     дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 

     сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

     обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); 

· Сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития;

·  Научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье. 

 
2. Направления реализации программы.
2.1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

В МБОУ «СОШ» с. Черемуховка созданы необходимые условия для сбережения здоровья учащихся. Все школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся. 
Столовая, позволяющая организовывать горячие завтраки и обеды в урочное время. Определённые категории детей получают бесплатное горячее питание.
Спортивные зал, спортивная площадка, оснащенные  необходимым оборудованием и инвентарём. 
В основе сопровождения лежит единство четырех функций: 

        диагностики сущности возникшей проблемы; 

        информации о сути проблемы и путях ее решения; 

        консультации на этапе принятия решения и разработка плана решения проблемы; 

        помощи на этапе реализации плана решения. 
Основными принципами сопровождения ребенка в образовательном учреждении являются следующие:

        рекомендательный характер советов сопровождающего; 

        приоритет интересов сопровождаемого («на стороне ребенка»); 

        непрерывность сопровождения; 

        комплексный характер.

Основная цель сопровождения – оказание помощи в решении проблем. 

Задачи сопровождения: 

      правильный выбор образовательного маршрута; 

      преодоление затруднений в учебе; 

      решение личностных проблем развития ребенка; 

      формирование здорового образа жизни. 

       Эффективное функционирование созданной здоровьсберегающей инфраструктуры в школе поддерживает квалифицированный состав специалистов.
 

 2.2. Формирование ценностного отношения к здоровью и  здоровому образу жизни через использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности может быть реализована с помощью предметов УМК  «Школа России».

Система учебников формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

 В курсе «Окружающий мир» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», «Как устроен мир», «Путешествия» (и учебный проект «Путешествуем без опасности»), «Чему учит экономика» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?» (курс «Окружающий мир», автор А.А. Плешаков «Школа России»); 
В курсе «Русский язык» при выполнении  упражнений на уроках учащиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика,  соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой (курс «Русский язык», авторы В.П. Канакина, В.Г. Горецкий «Школа России»; 

В курсе «Литературное чтение» уделяется большое внимание формированию бережного отношения к материальным и духовным ценностям России и мира способствуют  разделы,  темы учебников, художественные тексты, упражнения, задачи, иллюстративный и фотоматериал с вопросами для последующего обсуждения (курс «Литературное чтение», авторы В.П. Канакина, В.Г. Горецкий, М.В. Голованова, «Школа России»; 

В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. В учебнике 1 класса в разделе «Человек и информация»  показаны важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации (курс «Технология», авторы Н.И. Роговцева, Н.В. Богданова «Школа России»). 

В  курсе «Английский язык» в учебниках “English 2—4” содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе (Have you ever been on a picnic? (3 кл.), подвижным играм (We like playing games), участию в спортивных соревнованиях (Расспросите друг друга о том, какие виды спорта или игры удаются вам лучше других. (2 кл.) 

Учащиеся приобретают первоначальные представления о роли физической культуры, знакомятся с понятием «Олимпийские игры», с символами и талисманами летних и зимних Олимпийских игр (My favourite mascot. Кого бы вы хотели видеть в роли талисмана Олимпийских игр, которые будут проходить в России, в городе Сочи? (2 кл.). Олимпийские игры бывают летними и зимними. Какие из представленных ниже видов спорта летние, а какие зимние? (2 кл.) (Английский язык  (2-4 классы), авторы В.П. Кузовлев, Э.Ш. Перегудова, С.А. Пастухова, Н.М. Лапа, И.П. Костина, О.В. Дуванова; 
В курсе «Основы религиозных культур и светской этики»  тема духовного здоровья, образования, труда, природы проходит через содержание всех учебников, но наиболее убедительно раскрывается на специальных уроках: «Православное учение о человеке», «Христианин в труде», «Отношение христиан к природе», «Зачем творить добро?»  и др. (программы  и учебники «Основы духовно-нравственной культуры народов России»  (4 класс), авторы Р.Н. Бунеев, Д.Д. Данилов, И.И. Кремлева «Школа 2100»; 
«Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). «Основы православной культуры», автор А.В. Кураев. «Основы мировых религиозных культур», авторы А.Л. Беглов, Е.В. Саплина, Е.С. Токарева и др. «Основы светской этики», авторы Л.И. Бондаренко, В.Ю. Перов, «Школа России»).

В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1 - 4 кл.) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все разделы книги, но особенно, те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости оказания первой помощи при травмах. (программа «Физическая культура», автор В.И. Лях, «Школа России»;     

 
2.3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. 

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к орга​низации и объёму учебной и внеучебной нагрузки:

         выполнение домашних заданий (нормирование домашней работы учащихся, замеры объема времени, расходуемого учащимися на выполнение тех или иных заданий), 

· занятия в кружках и спортивных секциях.

В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся.  

Педагогический коллектив учитывает в образовательной деятельности индивидуальные осо​бенности развития учащихся: темп развития и темп деятельности. В используемых  системах учебников учтены психологические и возрастные особенности младших школьников, различные учебные возможности детей. Разработаны разноуровневые задания для самостоятельной работы, созданы ситуации выбора учащимися заданий.  В этой связи и для достижения указанных личностных результатов в учебниках всех предметных линий представлены разнообразные упражнения, задачи и задания, обучающие игры, ребусы, загадки, которые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обучающихся, учитывающими переход  детей младшего школьного возраста от игровой деятельности (ведущего вида деятельности  в дошкольном возрасте) к учебной. 
В ОУ строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.
 
2.4. Организация физкультурно-оздоровительной работы. 
Система физкультурно-оздоровительной работы в ОУ направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. 
Сложившаяся система включает:
        рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;

        полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);
        организацию большой перемены активных движений (динамической паузы) между 3-м и 4-м уроками;
        организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;
        организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
        регулярное проведение традиционных спортивно-оздоровительных и пропагандистских мероприятий: День здоровья, школьная олимпиада, конкурс «Самая спортивная семья», прогулки на свежем воздухе, однодневные походы,  «соревнования по настольному теннису, волейболу, баскетболу,  «Веселые старты» и др.
 
2.5.   Реализация дополнительных образовательных программ. 
                     На договорной основе школа сотрудничает с организациями:
                        - ДЮСШ

                        - ЦЗН по Прилузскому району    
                        -    Детский приют «Надежда».

                - Межпоселенческая клубная система.
                - ФАП с. Черемуховка           
В ОУ созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни:
1. Кружок «Подвижные игры»
2. Программа летнего пришкольного оздоровительного лагеря полностью основывается на принципах сохранения и укрепления здоровья детей: витаминизированное питание; постоянное нахождение на свежем воздухе; соблюдение режима дня; утренняя зарядка;

ежедневный час спорта; игровые познавательные программы, направленные на воспитание потребности в здоровом образе жизни.

2.6. Просветительская работа с родителями (законными представителями).
Сложившаяся  система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:
    привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;
     изучение личных дел (медицинских карточек) обучающихся. Беседы с родителями с целью выстраивания индивидуального подхода к обучению и воспитанию ребёнка;
        проведение анкетирования среди родителей о режиме дня, питании, заболеваемости детей. 
        консультации родителей о режиме дня, питании, влиянии двигательной активности, технических средств на здоровье и т.д. 
3.      Содержание программы и планируемые результаты.
	    
	Ценностные установки
	Задачи формирования  здорового образа жизни
	Виды и формы здоровье
сберегающих  мероприятий
	Планируемые результаты  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

	               Создание здоровье сберегающей инфраструктуры ОУ

 
	Ценность здоровья и здорового образа жизни
	Организация качественного горячего питания учащихся.

Оснащение кабинетов, физкультурных

залов, спортплощадок необходимым оборудованием и инвентарем 
	1) 

Укрепление материально–технической базы.

2) 

Комплектование необходимого и квалифицированного состава специалистов, обеспечивающих оздоровительную работу с обучающимися  (учитель физической культуры, воспитатели ГПД)
	Соответствие состояния и содержания зданий и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся

 

	Формирование ценностного отношения 

к здоровью и здоровому образу жизни
	Здоровье физическое, стремление 

к здоровому образу жизни, здоровье нравственно-психологическое,

нервно–психическое и социально–психологическое
	Пробуждение 

в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью).

Обеспечение заинтересованного отношения педагогов, родителей 

к здоровью детей
	1) 

Беседа (урочная, внеурочная, внешкольная). 

2) 

Спортивные секции, туристические походы; встречи со спортсменами, тренерами (внеурочная, внешкольная).

3) 

Урок  физической культуры (урочная).

4) 

Подвижные игры (урочная, внеурочная, внешкольная).

5) 

Спортивные соревнования,  игровые и тренинговые программы  (внешкольная)
	1) 

У учащихся сформировано ценностное отношение 

к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей.

2) 

Учащиеся имеют элементарные представления о физическом, нравственном,  психическом и социальном здоровье человека.

3) 

Учащиеся имеют первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности.

4) 

Учащиеся имеют первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества.

5) 

Учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека

	Рациональная организация образователь

ного процесса
	Отношение 

к здоровью детей как главной ценности. Ценность рациональной организации учебной деятельности
	Повышение эффективности учебного процесса, снижение чрезмерного функционального напряжения и утомления, создание условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

Обеспечение возможности обучающихся осуществлять учебную и внеучебную деятельности  

в соответствии 

с возрастными и индивидуальными возможностями
	1) 

Использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся.

2) Индивидуализация обучения (учет индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности).
	Соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения

 

	Организация физкультурно – оздоровительной работы
	Положительное отношение 

к двигательной

активности и  совершенствование физического состояния
	Обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья
	1) 

Организация занятий по лечебной физкультуре, динамических перемен, физкультминуток на уроках.

2) 

Организация работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования.

3) 

Проведение спортивно–оздоровительных мероприятий (дней спорта, соревнований, олимпиад, походов и т. п.)
	1) 

Полноценная  и эффективная работа с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях).

2) 

Рациональная и соответствующая организация уроков физической культуры и занятий активно–двигательного характера на ступени начального общего образования

 

	Реализация дополнительных образовательных программ
	Ценность здоровья и здорового образа жизни
	Включение каждого учащегося 

в здоровье

сберегающую деятельность
	1) 

Проведение дней здоровья, конкурсов, праздников и т. п.

2) 

Создание общественного совета по здоровьесбереже

нию
	Эффективное внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включенных в учебный процесс.

	Просветитель

ская работа 

с  родителями (законными представите

лями)
	Отношение к здоровью детей как главной ценности семейного воспитания
	Включение  родителей  (законных представителей) в здоровье

сберегающую и здоровье

укрепляющую деятельность школы
	1) 

Лекции, семинары, консультации, курсы по различным вопросам роста и развития ребенка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей.

2) 

Приобретение для родителей  необходимой научно–методической литературы
	Эффективная совместная работа педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п.


 
 
4.      Сотрудничество школы с другими учреждениями по реализации программы.
	 
	Учреждение
	Задачи и направления
	Формы взаимодействия

	1
	ФАП с. Черемуховка 
	Профилактика заболеваний, выявление их на ранней стадии и своевременное лечение
	Осмотры, консультации, медицинская помощь.

	2
	
	Профилактика заболеваний, выявление их на ранней стадии и своевременное лечение
	Осмотры, консультации,  лечение

	3
	ГИБДД
	Предупреждение детского травматизма
	Лекции, беседы, ролевые игры для учащихся, агитбригады, конкурсы  и т.д.

	4
	Районный психологический центр
	Профилактика неуспешности 

в учебе и правонарушений.
	Консультации, лекции, беседы, ролевые игры для учащихся

	5
	Школьная служба примирения
	Разрешение конфликтов, предупреждение конфликтов
	Беседы, консультации.


 
 
5.      Оценка эффективности реализации программы.
Основные результаты реализации программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся, уровня комфортности образовательной среды  и т.п.

Развиваемые у учащихся в образовательном процессе компетенции в области здоровьсбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. 
На уроках в процессе обсуждения вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья. 
Во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности.
  

 
