12. Система условий реализации основной образовательной программы 
1. Кадровые условия
 
МБОУ «СОШ» с. Черемуховка укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для реализации основной образовательной программы  I ступени обучения детей.
	Должность
	Количество работников требуется/имеется
	Уровень квалификации работников

(катигорийность)

	
	
	высшая
	первая
	соответствие занимаемой должности
	молодые специалисты

	Заместитель директора по УВР

Заместитель директора по ВР

Учителя начальных классов

Психолог 
Учитель физкультуры

Учитель музыки

Учитель английского языка
	1/1

1/1
4/4
1/1
1/1
	1


	3
1
1

	1
1

	


На основе действующего приказа Минобрнауки РФ от 24 марта 2010 года №209 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений» составлен план аттестации всех педагогов, которые успешно реализуется. В школе действует Положение для определения стимулирующей части фонда оплаты труда. Повышению квалификации педагогов содействует система методической работы, итогом которой является научно-практическая конференция. С сообщениями о результатах своей методической работы выступают все учителя. 

Наиболее значимыми проблемами для педагогов I ступени обучения являются: технологии формирования универсальных учебных действий учащихся, мониторинг сформированности универсальных учебных действий. 

2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы

Наиболее важными условиями являются:

-преемственность содержания и форм организации образовательного процесса: дошкольное образование – образование в начальной школе;

-развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса;

-вариативность психолого-педагогического сопровождения учащихся;

-дифференциация и индивидуализация обучения.

В школе осуществляются следующие формы психолого-педагогического сопровождения: индивидуальные, групповые, поклассные. Сопровождение имеет выраженность в таких целевых направлениях:

-диагностика познавательных возможностей учащихся;

-консультирование педагогов и родителей по проблемам обучения, развития и воспитания ребенка;

-профилактическая и коррекционная работа в классе, в группе, индивидуально.

Психолого-педагогическое сопровождение необходимо для поддержки ученика в обучении, для создания среды, наиболее благоприятной для развития школьников. Обеспечивается сопровождение психологом, логопедом, социальным педагогом, медицинским работником, всеми учителями-специалистами, преподающими в данном классе под руководством классного руководителя.

3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы
Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Объём действующих расходных обязательств отражается в задании учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.
Финансовое обеспечение осуществляется на основе регионального нормативного подушевого финансирования. Оно покрывает такие годовые расходы:

• оплату труда работников образовательных учреждений с учётом районных коэффициентов к заработной плате, а также отчисления;

• расходы, непосредственно связанные с обеспечением образовательного процесса (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);

• иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательного процесса (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала образовательных учреждений, командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов.
Школой определено и отражено в соответствующих локальных актах распределение заработной платы работников:

• соотношение базовой и стимулирующей частей фонда оплаты труда;

• соотношение фонда оплаты труда педагогического, административно-управленческого и учебно-вспомогательного персонала;

• порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными актами.

4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Материально-техническая база начальной ступени обучения модифицирована, опираясь на требования Стандарта, требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2011 года №174, а также соответствующие документы:

• постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29 декабря 2010 г. № 189, СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

• приказ Минобрнауки России от 4 октября 2010 г. № 986 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащённости учебного процесса и оборудования учебных помещений»;

• приказ Минобрнауки России от 23 июня 2010 г. № 697 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников»;

• перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов.

Школа имеет возможности для организации учебной и внеурочной деятельности детей.

В соответствии с требованиями Стандарта для обеспечения всех предметных областей и внеурочной деятельности образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу начального общего образования, должно быть обеспечено мебелью, офисным освещением, хозяйственным инвентарём и оборудовано:

• помещениями (кабинетами) для занятий музыкой, изобразительным искусством;

• спортивным залом, оснащённым игровым, спортивным оборудованием и инвентарём;

• помещением для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающим возможность организации качественного горячего питания;
• гардеробом, санузлом, местами личной гигиены;
• пришкольным участком для занятий физкультурой и прогулок детей.
5. Информационно-методическое обеспечение реализации программы

В соответствии с требованиями Стандарта информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой.
Учебно-методическое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

• выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;

• вывода информации на бумагу и т. п. и в трёхмерную материальную среду (печать);

• использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);

• использования аудио видео- устройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;

Технические средства: мультимедийный проектор, экран, принтер монохромный, сканер.

Компоненты на CD и DVD: электронные приложения к учебникам; электронные наглядные пособия; электронные тренажёры; электронные практикумы.

